

# 工会周刊

责任编辑：罗娟  
E-mail:ghxwghzk@126.com

## G 追梦·一线职工风采录

### 消毒不漏掉一个环节



赵春青 绘

本报记者 钱培坚  
本报通讯员 赵金爱

李朋明，阳光帅气的小伙是1993年出生的，从事高铁防疫消毒工作。

2月2日10时50分，在虹桥库内检修所，李朋明和他的作业小组刚完成一趟车体的消毒任务，正准备转线去一趟车体。

为了达到既消毒又不腐蚀车体，他们的消毒采用小喷壶按部位喷洒药剂再用抹布抹擦的方式。“不同的部位用不同的颜色抹布抹擦，比如，卫生间坐便器用红色抹布抹擦消毒，卫生间的墙面、扶手用绿色抹布抹擦，车厢内的部位用蓝色抹布抹擦。”李朋明指着不同颜色的抹布说。

开门，上车。“我和董国生负责1号车厢，周三英和陈玉梅负责2号车厢，我们按照进车厢的顺序，从上到下同步往前推进，不漏掉一个环节。”李朋明对这趟车体消毒作业分工进行布置以后，4人就开始各自作业。从两边门口的扶手、板壁、电水炉等旅客可能接触到的地方到洗脸间、厕所、垃圾箱板壁，再到车厢内部，“行李架、小桌板、座椅扶手以及窗台都是旅客接触最频繁的部位，也是车厢里消毒的重点部位。”李朋明边干边说。

等他们把这趟车体全部消毒完，时间已经是11时30分了，衣着单薄的他们额头上都有了汗珠。“穿上这防护服带上橡胶手套和防护口罩，感觉很闷，很不舒服，而且时间也很紧，一趟车体消毒下来相当于一场战役。”李朋明说，为了节省时间，他们10个小时只喝一次水。

今天他们要完成15组车体的防疫消毒任务才能下班。据上海华铁旅客服务公司虹桥库内项目部经理祁苏兰介绍，虹桥动车库每天需要防疫消毒的动车组有90组左右，其中白天有30组左右，夜间有60组左右，每天从事防疫消毒的工作人员有26人。

### 防控一线的喷药师

本报记者 邢生祥  
本报通讯员 王颖 闫龙伟

十几公斤的喷雾器紧贴着脊背，一只手托着注入消毒液的软管，另一只手在起压杆上机械地不停摆动着……郑永顺的工作需要耐心、需要责任。

50岁的郑永顺是黄河水电公司一名维检工人。自新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来，他主动请缨负责黄河新能源分公司1.4万平方米的消毒工作。

防护服、白手套、口罩、喷雾器是他工作的“法宝”。十几天来，郑永顺忙碌的身影从来没有消停，两点一线，除了吃饭睡觉，就是喷药消毒。

“我的职责就是保障员工的安全健康。”郑永顺说。自1月27日开始，郑永顺便开始了他每天反反复复的消毒工作。厂区办公楼、职工楼、公寓楼消毒一次至少需要3~4个小时。一趟下来，他才能拖着疲惫的身体回到临时休息处短暂休憩。

郑永顺说，消毒喷药可不是轻松的活儿，一天下来15公斤重的喷雾桶无法离身。

长时间与消毒液为伍，即使隔着厚厚的口罩，也难以抵挡消毒液汽化后的渗透，刺激的气味常常令郑永顺咽喉干涩，甚至脸颊也出现斑斑点点被侵蚀的痕迹。

每次脱下防护服时，他的头发已经被汗水粘成一片，头顶冒着一股潮热的热气。

同事们看在眼里，记在心上，知道郑永顺是个倔强的“榆木疙瘩”，认定的事一定要做好做到底。

春节期间，他放弃了休息。“现在正是疫情防控最紧张的时候，企业消毒的事儿万万不能耽搁。”郑永顺说。

时下，正是疫情防控的关键时期，每天，郑永顺身着防护服，戴着口罩，背负喷雾桶，反复在企业各个车间班组的重点区域喷洒着消毒液……

疫情爆发后，全国各地许多劳模率先垂范，坚守岗位，活跃在防控疫情第一线——

## 抗疫中的劳模群像

### 阅读提示

疫情就是命令，防控就是责任。全国各级劳动模范中，有一线医务人员，也有坚守在普通岗位的海島医生、村医、公交司机、社区干部……就像以往面对任何困难一样，他们主动坚守岗位，率先垂范并随时随地前往冲。正像全国劳模林丽钦所说，“无论要走多远的路，要爬多少的坡，作为劳模，使命必达。”

本报记者 李润钊  
本报通讯员 张实践 李亮

### 海岛上用水银温度计的“防疫120”

6时，福建省福清市吉钓岛的天还没亮，王锦萍就开始了一天的工作。她是全国五一劳动奖章获得者，也是岛上唯一的医生，34年来她和她的药箱就是岛民的“海岛120”。

“我和孙子已经一年多没见了。”本想趁着春节和家人团圆，但为了防控疫情，除夕当天王锦萍还是背着药箱回到吉钓，她24小时在岗，保障着近600名岛民的健康和安全。

6时38分，王锦萍的热线响起：“王医生，有船上岛了。”放下电话，穿上一件绿色的防风大衣，戴上口罩和药箱，王锦萍撑着伞就往码头赶。岛上的风大，也没有路灯，清晨的雨水伴着风砸在她脸上。

进岛的是一船蔬菜和物资，因地处偏远，吉钓岛上的物资匮乏，岛民的生活必须品全部靠船运输。上岛的所有物资、人员都必须要经过王锦萍和村委会在码头设置的疫情防控检查，一张长条桌、一条横幅，这就是这个检查点上的全部装备。

这次跟船上岛的一共4个人，都是岛上的居民。王锦萍从药箱里掏出了水银温度计要给他们一一测体温，每个人测量5分钟，一班船的提问检测就花了她快半个小时。“没想到用电子体温计，可岛上没有。”

做完疫情排查，已是7时20分，王锦萍拎起药箱就往村里赶。春节期间，她依然坚持上门给岛上独居老人看病。82岁的张玉兰，常年被风湿困扰，见到王锦萍就说：“没有你，我要怎么活！”

### 大山里的“口罩医生”

云雾缭绕，越过数重山，拐了百余个弯，

终于到达距离闻清城关近60公里，海拔800多米的闻清县上莲乡后佳卫生院，见到了卫生院里唯一的乡村医生——全国劳模林丽钦。

从1月23日开始，林丽钦就取消了春节休假，连续工作了10多天。急诊门上贴着的A4纸打印的公告写着：有事，请呼我。

每天从早到晚，忙着疫情防控、组织配合卫生消杀、为进出人员测量体温、关注密切接触人员预诊分检、对疑似病例排查……林丽钦的午饭经常是用一碗泡面来解决。

“我的手机号居民都知道，现在也成了‘热线’，有啥事都跟我联系，大家才放心。”林丽钦说，她常常白天忙得手机一天充3次电，晚上回到宿舍还要抱着手机“云办公”，每天定时上报防控情况，忙到凌晨才能睡下。

因为地处山村，物资匮乏，林丽钦身上的口罩都是年前从镇上领到的，一共40个，为了能给村民们都一点口罩用，她把平日里每天3个口罩的消耗量减到了1个，中午拿酒精和消毒水消毒，反复使用。

采访当日，记者跟随林丽钦走进田垄里，到66岁的高血压患者池明和家，为他测量血压，建立健康档案，并普及一些防疫的基本知识。山路颠簸，一走就是5公里。林丽钦说：“无论要走多远的路，要爬多少的坡，作为劳模，使命必达。”

本报记者 方大丰  
本报通讯员 周婷

### 有问题随时找我

2月3日早上不到8时，长沙市芙蓉区荷花园街道的“朝辉劳模创新工作室”里，9位网格长已经到齐，每个人都戴着口罩。

“从大年三十辖区防疫工作开展至今，我们已经坚守了10天，大家都非常辛苦！但目前形势依然严峻，务工人员开始陆续返回长沙，容不得我们有丝毫松懈。现在我们来梳理一下昨天排查的要点，布置一下今天的工作重点。”哑着嗓子说话的人是刘朝辉。

刘朝辉是全国劳模、长沙市荷花园街道政协联络处主任兼恒达社区党委第一书记。

“我的手机24小时开机，有问题随时找我。”询问大家还有没有疑问之后，刘朝辉说。

这样的开场白，在这个特别的春节，已经成为刘朝辉的日常。

1月24日，原本在广州过年的刘朝辉接到通知：社区疫情防控工作全面启动。大年初一，她和丈夫驱车7小时赶回长沙，家都没回就直接上岗。

“我们负责的片区一共有3165户、1.6万居民，共分成9个网格。现在，每个网格配有一

6名工作人员和6名志愿者，全天24小时轮值，‘严防严控’在我们这绝不是一句空话。”刘朝辉说。

网格长只需要负责自己的网格片区，而刘朝辉需要在这9个网格区之间来回巡查。

从敲门、介绍、询问、量体温、记录到宣传疫情防控知识、告知居民自觉居家隔离，整个过程一气呵成。这些天，这样的情形，刘朝辉和每一位“朝辉劳模创新工作室”成员已经做了几百上千次。

忙完这些，刘朝辉要去辖区内各商家检查，看有没有出现人员聚集的情形，要去各小区入口处张贴防疫倡议书，形成防疫氛围，要去给一些重点对象做心理疏导……

夜幕降临，当其他工作人员一天的工作基本告一段落时，刘朝辉的另一个工作才刚刚开始。

刘朝辉要把所有居民摸排的最新情况输入电脑，为第二天的摸排做准备，同时也要上报给相关部门。梳理、汇总、整理数据、核对……等完成这些后续工作，三四个小时已经过去。

### 劳模纷纷行动起来

疫情发生以来，全国劳动模范、湖南龙骧巴士驾驶员吴晓红一直坚守在岗位上。

吴晓红说，作为一名劳模，更应该做出表率。现在，每天上班，她除了正常的车辆安全检查，还坚持做好车辆消毒工作，开车窗通风、佩戴好口罩……

1月23日，湖南省启动重大突发公共卫生事件一级响应，湖南省劳动模范、宁儿医院集团董事长刘习明第一时间向湖南省温暖工程基金会捐款20万元，1月26日，又向湖南省青少年发展基金会捐款10万元，助力疫情防控。

宁儿医院集团旗下两家医院医护人员也投入到防控战“疫”，为所有孕产妇提供单间入住，为孕产妇提供安全保障。2月1日下午，正逢长沙市民返程高峰期，防疫一线医务人员人手紧缺，长沙市高新区疫情紧急防控小组工作人员来到宁儿妇产医院寻求紧急帮助。当天，刘习明就和17名医务人员迅速来到长沙西高速公路出入口，对过往车辆和人员进行检测……

疫情发生后，正准备回老家休假的湖南省五一劳动奖章获得者、长沙市疾控中心微生物检验科和中心实验室主任张如胜，立即退掉车票，坚守在疫情防控一线。

张如胜带领实验室的年轻人进行病毒核酸检测，每天穿着厚重密封防护服，一天下来汗流浃背。为了保证标本检测结果尽快出来，他坚持等所有送样标本结果复核确认后才下班，到家经常接近零点……

疫情紧急，口罩、防护面罩等防疫物资紧缺，长沙市劳模、湖南金球湘绣公司艺术总监黄笛发动大家自制口罩。

自制口罩虽然达不到100%阻挡飞沫的作用，但在特殊时期，对一般的居家防疫能起到一定作用。目前，绣工们赶制出来的200余个简易防护面罩已经分发给坚守一线的工作人员……

本报记者 邹倜然  
本报通讯员 毛朝阳 姚磊 郑丽芬

### 不知疲倦的医学专家

田明庆，浙江省衢州市人民医院呼吸与危重症医学科主任，部级劳动模范。疫情来临，作为专家组组长，他的工作比往日更为忙碌，肩上的担子也更重。除了日常的专家门诊，他还要参与疑难病例会诊、疑似病人研判、指导临床医护开展防治工作、协调科室医护支援……

只要电话响起，他就立马起身。疫情发生以来，他一直处于连轴转的工作状态。大年三十，他放弃休息，顶替他人坐诊。从上午8时到傍晚17时，除了短短几分钟的午饭时间，中间没有喝水、没有如厕、没有丝毫休息，接待一个又一个患者。

### 社区里的红色联盟

衢州市荷花街道新荷社区党支部书记吴竟从大年三十到现在没有休息过一天。双手因酒精消毒干燥，开裂。由她组建的社区红色网格联队在疫情来临时发挥了大作用。以红色物业联队为主线，网格为单位，融合党员志愿者、组团联社成员、门岗志愿者等力量，仅一天时间就完成了11个小区的开改封工作，每个小区只保留一个通道。红色网格联队分别在11个出入口，对外来人员及车辆进行登记管理，同时按照社区网格划分南北片，组建两支疫情防控宣传巡逻队，负责各小区的每日流动巡查、劝导出行居民，利用大喇叭循环向居民普及防疫知识，消除居民恐慌，鼓励居民参与疫情防控，形成群防群控合力。

在市劳模吴竟的带领下，社区干部组成立一支抗疫一线的“红色娘子军”代办服务队。按网格每日对居家隔离人员进行日常慰问，帮助有需要的人员解决生活难题以及采购各类生活物资，保障其正常生活。为打赢疫情防控攻坚战贡献自己最大的一份力量。

（题图均为2月6日，来自湖北省中西医结合医院和武汉市中医医院的23名新型冠状病毒肺炎治愈患者集体出院。新华社记者 李贺 摄）



2月6日，北京大学国际医院的付雪莹与丈夫张立朋手拉手告别。当日，北京大学国际医院支援湖北抗疫医疗队出征。很快，张立朋也将前往抗“疫”一线。



2月6日，安保人员为进出社区人员测体温。疫情发生以来，浙江省杭州市上城区小营街道小营巷社区的工作人员一直坚守岗位，默默守护社区。



2月6日，海南澄迈欣龙控股公司工人在熔喷无纺布车间裁切生产出的过滤无纺布。为助力抗疫，工厂24小时运转，工人没有休息，保障对口罩原材料的供给。

### 河南省首批支援疫区医疗队队员心中最美的音符——

## 感控专家万妈妈的“大嗓门”

### 阅读提示

保护医护人员的健康和生命安全是感染控制工作的核心。每次值班，万琳做的第一件事就是根据严格的标准检查这些防护物资，看有哪些能用、哪些不能用，她检查得细致到了极点，能穿、不能穿，都逃不过她的“法眼”。

本报记者 余嘉熙  
本报通讯员 董君亚 马珂

“快洗手，接触患者的物品后必须手消毒！”

“哎，不行，护目镜没有戴好，额头还在外面露着”

“不对，先脱手套，手消毒以后再脱护目镜”

对于河南省首批支援湖北应对疫情医疗队的医护人员来说，这一声声焦急又贴心的催促，是他们一天当中听到的最悦耳的“音符”。

这“音符”来自于郑州大学第五附属医院的万琳，在他们心中，这个岁数与他们妈妈差不多的女医生，在这趟紧急救援行动中，就像亲人一般，给予他们最贴心的照顾与叮咛。

从事感染防控工作已经17年的万琳，在郑州大学第五附属医院这支援助队伍中，是资格和年龄最大的一个，也是一名感控专家。

感控，这个流行病学名词，很多人听起来都会感到陌生。感染控制，对一所医院来讲，主要包括两方面内容：一是防止患者在医院治疗期间发生交叉感染，一是防止医护

人员在工作中被感染。对新型肺炎疫情的防控，感控专家肩负的责任重大。

在武汉第四医院，由于防护用品短缺，使用的防护用品来自于不同渠道，颜色、型号都不同，在功能上也有差异，甚至连适用环境都不同。

每次值班，万琳做的第一件事就是根据严格的标准检查这些防护物资，看有哪些能用、哪些不能用，她细致到了极点，能穿、不能穿，都逃不过她的“法眼”。

队员们进入隔离区前，都要身着防护服，再戴上防护眼镜，这些准备工作所有人都演练了无数次，但每次进入之前，万琳都会一个一个地检查他们的穿着，看他们哪个防护没有到位，有没有露出皮肤，一个一个过关后，万琳才会放他们进去。

不过，让万琳最紧张最焦虑的时刻，是医护人员出隔离区的时候。队员们必须独自一人在出隔离区的房间，把防护用品按

顺序脱下，稍有操作不对，就会污染。

这个时候，万琳会透过玻璃窗眼睛一眨也不眨地紧盯着队友脱防护服，一看到他们操作稍有不对的苗头，她都会紧张地把嗓门扯到最大，对着他们喊，让他们赶紧纠正错误。

这个时候，年轻队友们总是格外地踏实心安。他们知道，他们最亲爱的万妈妈一直在守护着他们的安全。

2月7日在，在河南首批援鄂医疗队收治的病人当中，有5名患者治愈出院。

听到消息，万琳说，自己高兴到流泪了。在她眼里，医疗队里和她一起前来支援的“80后”“90后”医护很有担当和勇气，经过这些天的磨合，既是她的战友，也像她的亲人，她要保证每一个人“零感染”，支持他们去救治更多的病患，然后等疫情消除，一起平安回家。

这是大家的心愿，更是她的工作目标。</p